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= Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim [X], nesta folha, a tnica op¢io correcta.
= Cotagio por alinea: opgio cotrecta [+1]; op¢ao etrada [-1/3].
®  Se ndo assinalar nenhuma opgao, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-4 atribuida a cotacio de zero valores.

Em termos econémicos, o curto prazo corresponde a um periodo

L] inferiora 1 ano.

U em que pelo menos um dos factores de produgio ¢ vatiavel.
em que pelo menos um dos factores de producio ¢ fixo.

0 em que o produtor ndo pode alterar o volume de produgio.

No 6ptimo de exploragio,

L] a produtividade média do factor vatiavel atinge o seu nivel maximo.

a produtividade média do factor variavel excede a produtividade marginal desse mesmo
factor.

L] o custo total médio é crescente.

L] o custo variavel médio coincide com o custo marginal.

A correspondéncia entre o éptimo técnico e o minimo de exploracio explica-se pela seguinte
igualdade genericamente valida

O pr. = CVM-PMg;.
O pr = CMgPMg.
O pr. = CMgPM,.
pL - CVMPML

A lei dos rendimentos matginais decrescentes manifesta-se pelo

O crescimento do custo variavel total.

L] crescimento da produtividade marginal.
crescimento do custo marginal.

0] decrescimento do custo marginal.

E, genericamente, possivel conhecer o preco de um bem produzido por uma empresa
maximizadora do lucro, em condi¢oes de concorréncia perfeita,

0] dividindo o preco do factor varidvel pela respectiva produtividade média.
dividindo o prego do factor variavel pela respectiva produtividade marginal.
[ multiplicando o prego do factor vatidvel pelo custo marginal.

0] dividindo o preco do factor varidvel pelo custo marginal.

Actualmente, uma empresa tem uma produtividade média de 3 u.f. e paga um saldrio unitario de
75 u.m., optimizando a sua situagio ao produzir no minimo de exploragdo. A receita total
realizada pela empresa, que opera num mercado de concorréncia perfeita, ¢ dada pela expressido
(onde x representa a quantidade de produto)

0,05x.
25x2.
15x.
25x.
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7. Sabendo-se que a receita média realizada por um monopolista é dada pela expressio 90 — 0,90 e
o custo total pela expressao 180 + 700, conclui-se que maximo lucro que o monopolista pode
obter é de

1340 u.m.
] 200 u.m.

O 1430 u.m.
0 2980 u.m.

8. Considere um monopolista com uma funcio custo total médio dada por CTM = 5x + 5/x. A
funcido procura de mercado ¢ dada por x = 60 — p. Em equilibrio, o indice de Lerner deste
monopolista é

O 1/14.
0 1/13.
O 1/15.
1/11.
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Dado o nivel de preco que, actualmente, equilibra o mercado do bem que produz em condi¢oes de
concorréncia petfeita, certo produtor verifica que o melhor resultado ao seu alcance, no curto prazo,
¢ um lucro nulo, o que consegue produzindo 20 u.f. O custo médio associado ao factor variavel que
utiliza é dado pela expressio 0,2x2 — 6x + 120, onde x representa o volume de producio.

1. Determine o nivel de prego actual do bem.
2. Determine o custo fixo actualmente suportado.
3. Se o preco do bem ascendesse as 195 u.m.,

3.1. qual seria a variacio induzida no lucro total obtido pelo produtor.

3.2. Represente, num grafico apropriado, a area correspondente ao lucro total que setia obtido.
Calcule o minimo de exploragdo e assinale-o também no grafico, bem como o éptimo de
exploragao.

3.3. Para obter o novo nivel de producio éptimo, quantos trabalhadores, cujo salario é de 475 €,
seria preciso empregar.

1. O nivel de produgio 6ptimo é x = 20
CVM =0,2x* -6x+120
CVT =CVM -x =0, 2x> —6x* +120x
CMg = d(;l =0,6x*-12x+120
X
Para o nivel de produgio 6ptimo verifica-se: p=CMg
Neste caso, tem-se

p=CMg,_,, =0,6(20%) ~12(20) +120 =120 u.m.
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p=CMg,_,, =minCTM _,,

Z.e. 0 6ptimo de exploracio é x = 20, pelo que se tem:

CTM =CVM +CFM

CTM =0.2x? —6x+120+ ST -
X

dCcT™ =[O,4x—6—cﬂ} -0

dx S P
CFT =800 u.m.
3.1.

dCCNI\'/? =P (0,6x2-12x+120 =195

9.0 12x-12>0
dx

X >10

{O,ze ~12x-75=0

{

2. Dado que o maximo lucro que o produtor obtém ¢é nulo, verificam-se as igualdades:

X=-5vx=25

X >10

Portanto, para um preco de 195 u.m. o produtor teria interesse em produzir 25 u.f.

LT, s = RT, s =CT s
LT, p-X _, —[0,2x°~6x* +120x+800 |

X=

25 X

LT, s =195(25) - 0,2(25°) - 6(25°) +120(25) +800 |

LT, , =4875-3175=1700 u.m.
3.2.

dCVM
dx

J\
2304 um

220

21
Prego
5

200
195 @

CTM(x)=0.2x*-6x+120 + 800 / x

=0,4x—-6=0= x =15 u.f. (minimo de exploragéo)

RMg

1907
180+

CFT =go0 7]
—_—a 1604
1504
CRT 140

ey 130

LucroTotal = 1700

Lucro Médio = 68

(25,127

120
Dovr CVM(x) =0.2x*-6 x+120

CFT =800
F CTM

CFM =3

V¥ CVM
M CFM
¥ CMg
I Curva da oferta
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3.3.
CVTx=25 = pLL

[0,2x° -6x" +120x | =475
2375=475L
L=5uf
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